

房地产市场健康发展态势不会改变

房地产周评

当前，我国房地产市场出现降温态势，土地市场观望情绪也较浓厚。个别房地产企业遇到经营困难，出现资金链紧张等情况。国家统计局数据显示，房地产开发投资增速收窄；商品房销售面积和销售额有所下降；土地市场成交量下降；70个大中城市中，新房以及二手房价格环比下降的城市持续增多。

一年多来，有关部门实施重点房地产企业资金监测和融资管理的“三线四档”规则以及银行业金融机构房地产贷款集中管理制度，这些金融调控措施对市场产生较大作用，房企降杠杆、降负债的成效显现。

尽管当前市场遇冷，但应该看到，我国房地产市场风险总体可控，房地产市场健康发展的整体态势不会改变。近期我国房地产市场及相关金融市场的波动，是市场主体在个别企业违约事件出现之后的应激反应。在金融管理部门的预期引导下，金融机构和金融市场风险偏好过度收缩的行为正在矫正，融资行为和金融市场价格正逐步恢复正常。房地产领域合理的资金需求能够得到满足。银保监会的数据显示，10月末，银行业金融机构房地产贷款同比增长8.2%，整体保持稳定。个人住房贷款中90%以上用于支持首套房，投向住房租赁市场的贷款同比增长61.5%。

房地产行业降杠杆、降负债的过程中，可能出现短期阵痛。对于企业而言，降负债、降杠杆有利于改变过去盲目扩张行为，有助于挤出金融泡沫，为未来稳健发展打下基础，对着眼长远发展的企业有利。因此，避免高杠杆、高负债不仅是房企当前的重要任务，还应该长期坚持，不能因为短期环境变化，又重回盲目扩张的老路。

房地产金融政策对于房地产市场的影响较为显著，从近期主管部门的表态看，我国房地产市场的金融政策仍将以稳为主。央行表示，要维护房地产市场平稳健康发展。此外，要坚持稳健的货币政策，做好跨周期设计，统筹考虑今明两年政策衔接，更好支持

我国将继续坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，因城施策、分类指导，着力稳地价、稳房价、稳预期，落实房地产市场长效机制，顺应居民高品质住房需求，更好解决居民住房问题。

消费投资恢复，抑制价格过快上涨，促进经济社会高质量发展。银保监会强调，要稳地价、稳房价、稳预期，遏制房地产金融化泡沫化倾向，健全房地产调控长效机制，促进房地产业稳定健康发展。

可以预计，房企靠高杠杆、高负债实现高利润的阶段恐将不再。与其不断猜测政策什么时候出，会怎么出，不如潜心研究客户

需求，打造优质产品，提升精细服务。正如一位知名房企负责人所说，“围绕城市发展，围绕客户同步发展，我们仍有巨大机会”。管理红利时代已经到来，房企需要不断提升管理、运营、服务能力。紧跟国家未来发展规划，房企完全能在城市更新、老旧小区改造、住房租赁、物业管理、社区养老服务等方面赢得更多发展。

促进住房消费健康发展将成为“十四五”时期的一项重要任务。合理、健康的居住需求和消费可以得到满足，住房供应体系也将更加完善。比如，在人口净流入的大城市重点发展保障性租赁住房，以缓解新市民、青年人的住房困难，解决大城市住房突出问题。同时，住房供应要与人口数量紧密挂钩，人口集中的地方应扩大住房供给，人口流出的地方则应适当减少供给。

展望未来，我国将继续坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，因城施策、分类指导，着力稳地价、稳房价、稳预期，落实房地产市场长效机制，顺应居民高品质住房需求，更好解决居民住房问题，促进房地产业平稳健康发展和良性循环。

元舒



中国铁建电气化局建设者在匈塞项目新贝尔格莱德站使用接触网轨道车进行施工作业。
郭栋摄

近日，中国铁建电气化局匈塞项目变电专业负责人曹永飞和团队一手打造的匈塞铁路泽蒙牵引变电所顺利送电。不久后，欧洲首座由中国公司承建的牵引变电所将正式投入运营，为匈塞铁路贝贝段输送动力电源。

“匈塞铁路可是中国与中东欧合作的旗舰项目。”像曹永飞一样参与匈塞铁路建设的中国铁路建设者都感到非常自豪。

匈塞铁路连接匈牙利首都布达佩斯和塞尔维亚首都贝尔格莱德，全长350公里，设计时速200公里，是客货共用双线电气化铁路。

本报记者

齐慧

据中国铁路国际有限公司相关负责人介绍，匈塞铁路塞尔维亚境内区段，是由中国铁路国际有限公司和中国通建股份有限公司联合体承建，中国铁路设计集团有限公司和塞尔维亚CIP交通研究院组联合体承担设计。

匈塞铁路不仅是中国一中东欧国家合作的标志性项目，也是中国铁路技术和装备与欧盟铁路互联互通技术规范的对接。

“我们把一整套牵引变电所建设标准和规范都应用于匈塞铁路的泽蒙牵引变电所建设，这在欧洲是非常不容易的事。”时任中国铁建电气化局集团北方公司总经理徐元成说。

中国铁路产品要得到欧洲市场认可，是一个难题。“我们有一款高速铁路接触网核心产品——铜镁合金接触线，已广泛应用于郑西、京石武、沪昆等高速铁路项目，但要在匈塞铁路建设中投入使用，却不是单纯进行采购那么简单。”徐元成坦言。

任何想进入欧盟国家的铁路产品必须通过欧盟TSI认证。产品必须先接受仿真试验，测试安全性、可靠性、可用性、环保性能、技术兼容性和无障碍环境适应性等一系列参数。经过重重考验后，中国铁建电气化局终于拿到了欧盟给予中企的首张铁路电力牵引架空接触网互联互通TSI认证证书，中国生产的接触网产品正式拥有进入欧洲市场的合法身份。

匈塞铁路建设又传来好消息，11月22日下午，匈塞铁路塞尔维亚境内诺维萨德—苏博蒂察—边境（克莱比奥）开工典礼举行。这标志着匈塞铁路项目取得重大进展。

“匈塞铁路是欧洲交通走廊和中欧陆海快线重要组成部分，将促进匈塞两国与欧洲其他地区互联互通，助力两国打造地区交通物流枢纽，推动欧洲基础设施建设和沿线地区经济发展，增进欧洲人民福祉，对共建‘一带一路’倡议与欧洲发展战略对接、深化中欧互利合作都具有重要意义。”国家发展改革委副主任宁吉喆介绍。

本版编辑 周雷 吉亚矫

经济日报

中央党报·经济大报

邮发代号：1-68 全年订价：365元 各地邮局均可订阅
社址：北京市西城区白纸坊东街2号 邮政编码：100054 发行热线：010-58392172